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22 Halla el punto de la recta y = 2x - 4 que se encuentra mas cerca del
punto P(3, 1).

SOo0EECEES @

Cualquier punto de la recta es de la forma (a, 2a - 4) y la distancia de este a | punto P es
viene dada por :

d(a) = (a-3)2 +(2a-4-1)2 =+ya? —6a+9+4a? - 20a+25 = y5a2 - 26a + 34
Para maximizar la funcién anterior basta maximizar la funcién D(a) = 5a° — 26a + 34:
(1) Derivada primera D’(a) = 10a - 26
(2) Vvalores que anulan la derivada primera : D’'(a) =0, 10a - 26 =0, a = 26/10 = 13/5 .
(3) Comprobacién que es minimo : D”(a) = 10, D"(2’6= 13/5) = 10 > 0 luego minimo.
El punto buscado es ( 13/5, 6/5)

Fkkapapdaeaerk

23 con 30 m de cuerda disponibles ¢ cual es el maximo area rectangular

que es posible acotar?.

SOCEECEHE® @

Si llamamos x a uno de los lados del rectangulo, como la suma de
los cuatro ( perimetro) ha de ser la longitud de la cuerda, el otro sera x =
(30 — 2x)/2 = 15 — x ( ver figura adjunta)

X
Funcién o optimizar ( maximizar) : Area = A(x) = x (15-X) = 15x — x*

18 -x
(1) Derivada A’(x) = 15 — 2x.

(2) valores que anulan la primera derivada, A’(x) =0, 15 - 2x = 0, x = 15/2.

(3) Comprobacion mediante el criterio de la derivada segunda A’(x) = - 2 y A"(15/2) = -
2 <0, luego maximo.

El otro lado vale 15 —x = 15 — 15/2 = 15/2, luego es un cuadrado de lado 15/2 = 7’5 cm.
El areaes A = (75 cm )®> = 56'25 cm?.

Fkapapdaeaerk
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24 una traquea, de radio r en reposo, se contrae al estornudar y pasa a

tener un radio menor, digamos x < r. La velocidad de expulsion del aire en el
estornudo, medida en ciertas unidades, viene dada por

v=(r - X)x?

¢Para qué valor del radio x de la traquea contraida alcanza el aire la maxima
velocidad de salida?

RRAAENS{O) Il EI RO
(1) Derivada primera de la funcién velocidad de salida del aire v = rx* — x* :
v'(X) = 2rx — 3x°

(2) valores que anulan la primera derivada : v ‘(x) = 0, 2rx — 3x =0, x ( 2r — 3x) =0, X =
Oyx=2r/3.

(3) Derivada segunda v “(x) = 2r — 6x.

(4) Caracterizacion de los puntos singulares v’(0) = 2r > 0, minimo y v “(2r/3) = 2r —
6(2r/3) = 2r — 4r = -2r < 0, luego la maxima velocidad de salida del aire por la
traquea se alcanza para un radio de x = 2r/3.

Fkk e ORede kK

25 Resolver de forma rigurosa el Problema resuelto 8 de la Unidad 8.

SooNEeEE® P
y El volumen de la caja paralepipédica es :
%
V(X) = (12 =2x)? - x = (144 - 48x + 4x* ) - x = 4> —
w48 x°+ 144 x. Para maximizarla :
12 - 2x . : .
1o 59y (1) Hallamos la derivada primera :
12

V {(x) = 12x% — 96 x + 144.
(2) Hallamos los valores que anulan esta derivada : V ‘(x) = 0, 12x? — 96 x + 144 = 0,
resolvemos la ecuacién equivalente de 2° grado : x* — 8x + 12 = 0 y obtenemos las soluciones x

=2y XxX=6.

(3) Hallamos la segunda derivada : V"(x) = 24x — 96.

Matematicas 1
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(4) Caracterizamos las soluciones : V*(2) =24 - 2 — 96 = 48 — 96 = -48, V"(6) = 24 - 6 —
96 =48 > 0.

El maximo volumen se consigue cortando un cuadradode ladox=2my
ese volumen maximo seriaV (2) =4 2°-482°+144 2 =32-192 + 288 =

128 cm3.
Fek ke Odsde kKK

AUTOEVALUACION

1 Explica con toda la precision de que seas capaz esta afirmacién: « El

proyectil llevaba, en el momento de impactar en el blindaje, una velocidad de 60
m/s.» ¢COmo sugiere ese enunciado la nocion matematica de derivada?

RORRAEN O] Bl EI RS
Quiere decir que en intervalos cada vez mas pequefios en torno al instante en que
impacta con el blindaje, la velocidad media del proyectil tiende a acercarse de cada vez mas al

valor de 60 m/s.

Expresa el limite de una variacion media luego es una derivada primera de la funcion
espacio.
Fede kSN KK

2 La recta tangente a la gréafica de una funcioén f (x) en x = a, ¢por qué punto
de la grafica pasa? ¢Con qué pendiente?

¢Sabes escribir con esos datos la ecuacidon de la recta tangente a la grafica de
f '(X) en el punto de coordenada x = a?

oA EO) = RRCRH
Punto : ( a, f(a)).
Pendiente : f ‘().
La ecuacion de la recta tangente en forma punto P ( X1, y1) pendiente (m) seria :
y—y1=m (X —X1), que en nuestro caso queday —f(a) =f‘(a) (x —a).
Kk Oaeaek Kk

3 Completando esta tabla, con ayuda de la calculadora, estima el valor de f '
(1), siendo f (x) = e®**™,

SOo0EECEES @
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h 01 001 0’001 0’0001

f(Te+h) 0'819 098 0'998 09998

f(rt+ h) — (1) -0'181 -0'02 -0'002 - 0'0002
f(n+hr)]—f(n) - 1'81 .2 .2 .2

Luegofé(mn)=-2

Fkapapdaeaerk

4 Aplicando la definiciéon, calcula f '(2) y f '(10) para la funciéon f(x) = 3x - 4.

SO OHEOEESG S
£(2) = lim (CFN=12) _ 3@+ -4-2_\ 6+3n-6_ .30 _j3-3
h- h h-0 h h-0 h h-0 h h-0
£(10) = lim (A0 =110) _ ;300 +h)=4-26 _ |, 30+3n=30 _ 30 _ g3
h-0 h h-0 h h-0 h h-0 h h-0

FkkapapdaeaeRRk

5 Halla la recta tangente a la pardbola y = x* - 2x + 3 en el punto de
coordenada x=3.

QOQ0EECEHE® S @
(1) hallamos la ordenada correspondiente ax =3: y=3?-2.3+3=6.
(2) Calculo de la pendiente : Derivada primeray ‘=2x -2, m=y ‘(3) =6- 2 = 4.

(3) Ecuacion de la tangente :y =6 =4 ( x=3) , y = 4x - 6 en forma explicita o
4x -y -6 = 0 en forma general.

Fkapapdaeaerk

6 Halla las funciones derivadas de:

(a) 3x? + 4x (b) x°-5x°+7 (e) x sen x + cos X

VO EHOEE® @ ®
() (3 +4x)" = (3 + (4x) =3(X?) +4(x) =3 -2x+4 -1 =6+ 4.

(b) D(X° =5x3+7) = D(x°) = 5 D(x®) + D(7) = 5x* = 5 - (3x°) + 0 = 5x* = 152*,
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(e) (xsenx + cosx) ‘ = (xsenx)’ + (cosx)’ = (X)’ sen x + x(senx)’ +(-senx) = senx +x Cosx —
Sen X =X CeSX.

Fkkapapdaeaerk

'/ La altura h del nivel del agua en un depdsito viene dado por h = f(t) (h en
metros, t en segundos). ¢Qué significa f '(2)?

SO0EECEE S @

f ‘(2) es la velocidad con la que varia el nivel del depdésito en el instante t = 2 segundos
gue sera positiva si se llena y negativa si se vacia.

FkkapaedaeaekRk

8 Si miraras en el origen, con una lupa muy potente, las graficas de las

funciones:
(a) x? (b) 3x (e) senx (d) x - 3x?
;cuales se verian esencialmente iguales?

SOo0EECEES @

Hallemos sus derivadas en el origen x =0 :
(a) f‘(x) =2x,f’(0)=0.

(b) f'(x)=3,f0) =3,
(e) f ‘(x) = cosx, f‘(0) = cosO = 1.
(d) f(x) =1-6x, f(0)=1.

Como las que tienen la misma pendiente en ese punto son la (c) y (d) seran las que se
vean parecidas en el origen como si fuesen una recta de pendiente 1, es decir la recta'y = x.

Fkk e ORede kK

9O Dibuja una grafica aproximada de la funcién derivada de cada una de las
siguientes funciones:

(a) y (b) ' ¥
\ F AL .
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©©OEECEES S S
i
(Bf(x) (b) \ (c)ﬂx] ¥
% N - <
f(x)

Fkkapaedasaekrk
10

(@) ;Como se definen los puntos criticos de una funcion?

(b) ;Cuantos puntos criticos puede tener una funcién?
SVOOEHECOEE® D

(a) Los puntos criticos de una funcion f(x) son puntos en los cuales se anula la derivada
primera, f ‘(x) = 0.

(b) De ninguno a infinitos.
DS S S el s S S S

11 ;Cudl de estas propiedades se cumple necesariamente cuando x = a es
un numero critico de la funcion f(x)?

(a)f(a =0 (b) f'(@ =0 (e) f(x) tiene en x = a un extremo local.
QSOOHECEHE O @

Hemos dicho en el ejercicio anterior que la condicidon necesaria para que una funcion f(x)
tenga un punto critico es que se anule la derivada primera f ‘(x) = 0, luego se cumple la (b).

L e e
12

(a) Halla los intervalos prueba de la funcién f (x) = x3 - 27x.

(b) ;Do6nde es creciente esa funciéon?

SO0EECEE S @
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(a)
© Hallamos la derivada primera : f ‘(x) = 3x? — 27.

® Hallamos los valores para los que se anula, f‘(x)=0:3x*—-27=0,x*=9, x=-
3yx=3,

© Los intervalos de prueba serdn x < -3, -3 <x < 3,y x> 3, es decir (- », - 3), ( -3,
3)y (3, ).

(b) Para estudiar el crecimiento y decrecimiento estudiamos el signo de la derivada
primera en cada uno de los intervalos de prueba :

@ Intervalo (- o, - 3), f*( - 4) = 3(-4)> - 27 = 48 — 27 = 21 > 0, creciente .
@® Intervalo ( -3, 3), f(0) = - 27 < 0, decreciente.
© Intervalo (3, «), f‘(4) = 3(4)> — 27 = 48 — 27 = 21 > 0, ereciente

L e e
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